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POLITIKAI HÍREK.
A bankszabadalóm uicgujitásiifől foly u vita 

a kepvi.-elohazban. Az ellenzék egyesült erő- j 
vei támadja a Uo.imany javaslatai. A kor­
mánypárt szónokai pedig a tényék leghaial- | 
masaib logikájával verik vissza u tamadá- i 
sokat. Mert el nem vitatható tény, hogy 
összes gazdasági lei meszelt), közös intéznie-' j 
uyeiuk közül az osztrák-magyar bank fiwk- 
cziúnál a legjobban. Tény, hogy a közös 
bank a magyal hiteligényeket ugyanolyan, 
sőt talán meg nagyobb mértekben kielégít1, 
mint azt egy önálló ne mié ti bank lehetné ; 
pénzünk javításai pedig eddig is biztosította 
és a szabadalom uj intézkedéseinél fogva meg 
inkább biztosítani lógja Tény továbbá, hogy a 
bankra vonatkozó töivéu'yjti vaslat mindenkep­
pen alkalmas arra, hogy átmenttel nllfossou az 
önálló beiendezkedes felé, illetve, hogy 
szabadkezet biztosítson az oiszáguak a gazda­
sági megállapodások legközelebbi lejáratának 
időpontjára. Azt sem lehet eltagadni, hogy 
a készfizetések rendezése ügyében a kormány 
javaslata hatalmas lépést jelent előre, és 
a valutaparitás föutartasara büntetés terhe 
alatt kötelezvén a bankot — mar őzzel is 
biztosítja a készfizetés hatását és eredményét.

Vannak azonban más tényt k is.
Például az, hogy a inig a koaliezió volt ural­

mon es a kepviselőhazbau a függetlenségi part 
alkotta a többségét, addig egyetlenegy vilá­
gos, egyenes határozatot nem hoztak a bank 
önállósága mellett. A koalicziós pállok ezt 
a keidest csak taktikailag használtak ki és 
pedig semmi egyelne, mint az egymás agy ou­
ti lése re, ami végül síkéi ült is nekik. Önálló 
bankot ők esetleg meg csinálhatlak volna, 
ha őszintén es komolyan látnak hozzá, a 
mikor a kiegyezést megkötötték. 11a ét dem, 
az ő érdemük, ha bűn, az ő bünük, hogy a 
bank önállóság ma mar fizikai lehetetlenség. 
Hanem az már igazán súlyos bünük, — 
hogy a készfizetés tényleges eletbeb'ptetesén 
már régóta túl nem vagyunk. Mert hiszen 
1903-bau már bizonyosság volt az osztrák 
törvény hozás hozzájárulása a készfizetések 
fölvételében. És eppeu a mai ellenzék volt 
az, amely többség kofában kvóiaemeléssel 
fiz.eiie meg többek közt azt a ketes eitekü 
jogot, is, hogy a készfizetést biztosiló meg­
állapodást mellőzhesse, sőt e megállapodás 
helyebe olyan titkos szerződést álliiott, amely 
megnehezítette azokat az eredményeket is, 
miket a jelenlegi konnány elemi igyekezett.

A kormány éppen kinevezésének évfordu­
lója alkalmából olyan elismerést kapott egész 
Európától; mely igazán ritkítja párját. Két- 
százmilliónyi . kölcsönt rt fordult a hazai és \ 
a külföldi tődéhez és tizennégy milliávdot I 
ajánlottak fel neki, Magyarországban,Ausztriá- |

Imn, Németország gazdaság, goczpoutjuibaii, 
Svajczban, Helgiuinbaii az. uj magyar kot 
csőn czimleteire olvan föim^rs volt az alá­
írás, hogy a legtöbb helyeu röviddé' a meg­
nyitása mán, már le is zárták az aláírások 
elfogadását.

Magában Nemeiülszáglmn ötvenkilenczsze- 
reseu jegyezték, túl a kölcsön összeget. A 
qzimletekét aláírásra bocsátó konzorczium 
vezető nemet pénzintézete, egészen szokatlan 
módon, sürgönyiíeg üdvözölte Lukács László 
pénzügyminisztert a subscriptio ritka sikere 
alkalmából és külön is kiemelte, hogy az uj 
külc'öu sikere annak a bizalomnak kifeje­
zője, ariielylyel ' Németország Magyarország 
őrösén mé'gal,pozoit pénzügyei iránt viseltetik

A sajtó.
fÜ. L) Pró et kontra folyik a vita ateleti, 

hogy van-e szükség a sajtó korlátok közé 
szorítására. És ez azóta merült fel, a mióta 
készülőben vau a sajió-refu.m Maga az 
igazságügyi miniszter is je t a sajtó reform 
készültét.

Éu Ilivé vagyok a sajtó megrendszabályo- 
zásának. És hive vagyok azéi'f, mert a sajtol 
olyannak akarom, hogy oly hivatást teljesít­
sen, mint a — Nap, ezen hatalmas égi test, 
mely meleg sugaraival élteti a bolygóit. 
Ilyennek kell lennie a sajtónak is, éltető 
szellemi tápláléka a közönségnek, eszméket 
hirdetve es érlelve — a napi események 
közlésén kívül. Az ily sajtó hivatása magas­
latán áll, szolgálatot tesz a nemzetének.

Fattyú kinövési sajtóra azonban nincsen 
szükség! ... A magyar sajtó pedig sajnos 
lejtőre jutott. Eleme a szeuzáczió és a be­
csületben rágalmazás. De azért a sajtó fel­
szisszen, ha végre megrendszabályozui akar­
jak. Olvastam teszem fel a Budapesten meg­
jelenő „Az U isiig" czitnU nagy politikai 
lapot. A múlt évi egyik deczemberi szamá­
ban tiltakozik a sajtó terveit szigorítása 
ellen, hivatkozik arra, hogy a nemzeti föl­
lendülést a sajtó .idézte elő a volt érában, 
és ugyancsak a sajió jött rá a koaliezió 
hamis kártyájára és idézte elő aunak a 
bukását.

Nem igy vau! . . - A sajtó könnyelmű 
módon szegődött uszályhordozóvá a koali- 
czióhoz; uem vezetett, hauem rabszolga 
módra szolgálta a rendszert. Az öuálló hang 
elnémult a sajtóban, a sajtó-osztály főnöke 
Ábrányi Korúéi terrort gyakorolt a szabad 
vélemények kimondása ellenébe. Nem volt 
ellenzék a parlamentben, terror alatt állott 
a közvélemény és akarat nélküli báb volt 
a sajtó. Az ilyen sajtóra ugyan nehéz rá­
ragasztani - a nemzet vezető szerepét. Az 
meg éppen humbug, hogy a munkapárt fel­

támadását s a koaliezió bukását a sajtó 
idézte elő.

Ugyan miben volt a tényező ! . . . A koa- 
licz.ió megtol! önmagában, a parlament, 
tehetetlenné lett, De a sajtó lulnagy zöme 
azért zengte a dicsliy iniiuszt a koaliezió ér­
dekében. Nyoma nem voll aunak, hogy 
irány ította volna a ltozvéh mént t. A köz­
vélem ny öumagátol ábrámlult ki a koali- 
cziós rendszerből, csak vezetek kellettek á 
nyílt föllépésük megkezdhetéaére. A sajtó 
elveszte lieloyasái, hiába barangolt a koa- 
licz.ió mellett,

Vegre megjelent a szintéren Khuen-Héder- 
váry Karoly gróf, akii csakhamar követett 
Hieronymi, Tisza hatalmas, beszéde', s a 
közvélemény azonnal megmozdult. Sajtója 
az uj fordulatnak csak hónapok múlva lett, 
ár. Klein Ödön állott a sajtóéin re, 
nagy tudásával, hatalmas sajtó- 
szervező talentumával beren­
dező a munkapárti sajtó l. De 
nem szolgalelkü sajtó lebegett Klein Ödön 
előtt, hanem önálló iábon járó sajtóra gon­
dolt, amely nemzeti munka párti szellem­
ben ugyau, de önálló jelleggel iukázlassék 
fel s legyen hivatott tolmácsa a kőzéfztilet- 
nek. ür. Klein Ödön fölfogja a sajtó nemes 
hivatását, amely csalt akkor végezhet pro­
duktiv muukát: ha szabad tér adódik a 
a gondolat kifejezésére, tisztességes szín­
vonalon álló alakban. A világ minden nem­
zetének vau sajió osztálya, lenni kell itt is. 
De hivatást csak altkor teljesít, ha eszményi 
alapon áll: nem személy elleni kultuszt Uz. 
Dr. Klein Ödön mint elismert publiczistu, a 
meggyőződés embere s nem a törik-szakad 
támadóé, s meggyőzni kívánja a lap olvasóit, 
ezt tartja a sajtó hivatásának. Ily érzelmek­
kel eltelt sajtóosztály főnökre rég szüksége 
vau Magy Írországnak, és Klein Ödönre szép 
hivatás vár, a sajtó vezérlő állásában.

De a munkapárt kialakultara mint említőül 
a sajtó be nem folyt. És igy leves „Az Újság“ 
fenti érvelése a sajtóra nézve. Tévés állás­
pont a „Magyar Nemzet“ egyik deczemberi 
számának azon érvelése is, hogy az állurlap- 
irókért nem kell az összes sajtót elítélni, 
piszkos toll mindég volt és igy mértéket- 
kell tartani a sajtó-reformban. Téves azért, 
mivel a „piszkos“ toilu Íróknak nem kell 
adni tért a lapban, s ha ez mégis megtörtén­
hetik, az bizony a szerkesztő rovására Írandó. 
Igenis az összes sajtót el kell Ítélni a lábra 
kapott személy elleni vad kultusz hajsza 
Uzéséérl, a zuglapok, jelentéktelenségüknél 
fogva nagy kárt uem tesznek, hanem 'igeú' 
a tekintélyt követelő lapok. Csak közelebbről 
Ítélték újból el a Wekerle, Kossuth, Szteré- 
nyi gyauusitóját, semmit uem tudott bizo­
nyítani. De hát hőimet vette gyalázó adatait 
Habár Mihály hírlapíró, a koalicziós kor­
mány ellen kiadott röpirutábau 1 ... k
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„tekintélynek“ örvendő fővárosi lapokból. Do 
aztán mikor bizonyítani kell, akkor hallgat­
nak a szerkesztők s a lapjukból kivett ada­
tokkal — bűvösre keiül az azt felhasználó 
Ebből is lát hitó, hogy inas esetekre ne hivat­
kozzunk, mennyire el vau terjedve hírlapjaink­
nál a rágalmazás! rendszer és mennyire 
nem állhat meg e folytán a „Magyar Nem­
zet“ érvelése.

A sajtó-reformra égető szükség vau. Ter­
mészetesen a szabad sajtó békóba verése 
uélkU. Csak a vad kinövéseit kell megnyir­
bálni, mert a sajtónál sem engedhető meg : 
hogy a szabadság — szabadossággá váljék ! . ,. 
Sokkul kevesebben vagyunk magyarok, bugy­
iéul virágozni engedhessük tovabra is a sajtó 
vad burjánzását. E'jött a tizenkettedik óra 
annak lelőrésere. Meg nagy nemzetek is 
megsiuyliK a sajiójuk garázdálkodását, hát 
meg kis nemzet hogyne élezne annak káros 
hálását neg. Azért vagyok híve a sajió- 
reformuak, s nyilluti kimerem ezt nyilvánítani 
is. Népszeiüseget soha eleiemben nem keres­
tem, oak azt mondva ki a mi szivemen fek­
szik, Toliamat senki nem irányítottá soha, 
meggyőződésem vezérli kizárólag azt.

És mert a „Közérdek“ uj évfolyamba 
lépett, támogassa azon megye közönségé. 
Vidéki lap a valódi tükre a inegyejeuek, 
érezve közönsége szívverését es tudva annak 
vágyait. Kezét mindég a uiegyeje üterén 
tartja, s e folytan hangot tud adui közön­
sége erze'uieiuek, vágyainak. A vidéki lap 
eljegyzi közönséget magának, annak bánatá­
ban, örömében, vagyaiban részt vesz. Mele­
gen öleli kebtere híveit és siratja meg az 
elhunytjait. Egy test egy leiekké forr hívei­
vel, tie in kívánva egyebet, miut ört-álló 
helyén való inegmarailhatását. Nem a maga, 
hanem megyéje érdekében, mert hiszen a 
vidéki lap szerkesztőjenek anyagi haszna 
nincsen, önzestelenül teljesíti nemes hivatá­
sát. Három tizede a „Köz.erdek* fennállásá­
nak, most lepett be a hanuiuezadik évébe. 
Szép kor f Hivatását teljesítő munkára vall 
ily lapunk munkatársa lenni megtisztelő. S 
ily i'P támogatását melegen ajánlhatni 
tovabra is.

Kösérdek.

Most másról nincs szó, — mint a 
bankjavaslatról Ennek keretében az önálló 
bankról is van szó, a mire nem terjeszke­
dem ki, mert ez idő szerint az országnak 
arra nincs szüksége s így csak akadémikus 
nyilatkozatok gyanánt tárgyalható. De annál 
több szó esik arról, hogy a bankjavaslattal 
megoldható-e a készfizetés, az osztrákok 
netáni ellenzése folytán.

Hát a készfizetés biztosítva van a javas­
lattal, annyiban amennyiben annak tárgya­
lása elől ki nem térhetni, ha elérke'ett annak 
az ideje. így mindjárt a közös bank, ha el­
érkezettnek látja az időt a készfizetésre, 
jelentést tesz a két kormánynak a mely a 
bankjavaslat 5. § a értelmében azonnal tár­
gyalásba bocsátkozik s rövid időn belől erről 
előterjesztést tesz az országgyűléseknek, 
hogy a készfizetések felvételére vonatkozó 
javaslat jóváhagyassák. Ezt aztán az ország­
gyűlések vagy jóvá hagyják, vagy nem. Az 
obstrukezió ki van zárva, mert ha négy hét 
alatt nem dönt: rendeletileg fog az életbe 
léptetődül. De hátha az osztrák nem fogadja 
el ? . . . Fogas kérdés. Azonban annak 
lehetősége ki van zárva mégis 
az — érdek miatt. Mert a kész­
fizetések felvétele ha eljön rá 
az idő, nem egyoldalú magyar 
érdek, hanem épp oly érdeke 
Ausztriának, mint általában a 
monarchia presztizséjének is.
A nagyhatalmi állásnak épp oly fontos fel­
tétele és kelléke a gazdasági készültség, 
mint a hadikészültség. És igy a felhők közt 
járó azon aggály : hátha az osztrák parla­
ment nem fogadja el a készfizetésekről szóló 
javaslatot. Mihelyt az erre alkalmas időpont 
elérkezik, a készfizetések azonnal életbe 
lépnek. A bankjavaslatnak azon intézkedé­
seben megnyughatni, hogy a készfizetések 
megkezdésére az Osztrák-Migyar Bank tehet 
javaslatot, a bankkal szemben évtizedek óta 
szerzett tapasztalataink folytán megnyugvás- i 
sál fogadhatjuk. Ha az Osztrák-Magyar Bank , 
erre alkalmas időpontban javaslatát erre vo­
natkozólag megteszi, nincsenek aggályaink 
az iránt, hogy a bankjavaslathoz a többi 
mérvadó tényezők is hozzá fognak járulni.

A zseb kérdésben az osztrák is kényes, 
de mi lesz akkor: ha a bankjegy nem lesz 
egyértékü az arannyal ? . . . Ma szívesen 
veszi a közönség a bankjegyet, mert tudja, 
hogy az aranyat jelent. Vájjon igy lesz-e ez 
a jövőben is ? . . Nem következhetik-e el 
olyan idő, mikor a bank az arany pénzért 
ráfizetést — ázsiót log követelni ? Vagy még 
világosabban, a mi pénzünk — a bankjegy

— midenkor megéri-e azt az aranyban ki­
fejezett értéket, a melyet ma megér ? Ezt 
kell a jövőre nézve is biztosi-ani és ez a 
készfizetés kérdésének jelentősége.

A másik jelentőség pedig a külfölddel 
szemben nyilvánul. A monarchia területén 
nincs szükség aranyra, mert itt a bankjegy 
nemcsak törvényes, de — tudjuk — elég 
népszerű fizetési eszköz is. Ellenben a kül­
földi fizetéséknél csak az arany számit. As 
a veszedelem, hogy egy magyar, vagy 
osztrák hitelezőnk nem fogadja el fizetés 
gyanánt a bankjegyet, vagy ráfizetést kér, 
nem forog fenn. Ellenben minden közgazda- 
sági és pénzügyi érdek ahhoz a követelés­
hez fűződik, hogy a bankjegy a külföldi 
fi/etési forgalomban is mindenkor megtartsa 
eredeti értékét.

Ennek természetesen a legegyszerűbb 
móiija az, hogy a bankot törvényben köte­
lezzük a bankjegyek aranyban való bevál­
tására. Ezt a kötelezettséget a bankjavaslat 
ez idő szerint még nem mondja ki, de
— tudjuk — biztosítja, hogy minden to­
vábbi akadékoskodás nékül kimondassak, 
ha a nemzetközi pénzpiacz viszonyai erre 
alkalmasaknak mutatkoznak Azonban már 
ez a javaslat is gondoskodik a legtökélete­
sebb módon arról, hogy addig is, mig ez 
remélhetőleg a legközelebbi jövőben bekövet­
kezik, az aranynak ne lehessen á siója ée 
hogy a bankjegy minden külföldi relaczió- 
ban az aranynyal egyenértékű fizető eszköz 
maradjon.

Végezetül némuljon már el az oly hang: 
hogy hatha a bank nem igen fog lépéseket 
tenni a készfizetések felvételére ?... Holott 
4 bankjavaslat a közős bankra ruházza s 
kezdeményezést. Az ily aggály már csak 
azért is tárgytalan, mert a bank már 
egy évtized óta a valóságban 
készfizető bank. Mindenkor megfelelt 
annak a kötelezettségnek, mely ez idő sze­
rint még fel van függesztve, hogy bárki kí­
vánságára bankjegyeit törvényes érczpénzzel 
váltja he. Sőt többet tesz énnél. Ő arany­
nyal fizet nemcsak magyar és osztrák ve­
retű aranyakkal hanem — ha kívánják — 
frankkal, márkával, sovereign nel, vagy bár­
mily más külföldi aranypénzzel. Miért aka­
dályozná tehát a készfizetések törvényes 
felvételét, a mik >t a valóságban készfizető 
bank Nincs semmi ok a bankjavaslat elleni 
oppozicziónak, mert az kielégitőleg van meg­
oldva. Az önálló bank pedig létre nem jön 
bármily heves bankjavaslat elleni oppoziczió- 
val sem, ily kérdést szavalatokkal megoldani 
nem lehet. Ma a közös bank további fenn­
tartása az ország érdeke, ezért el kell fo­
gadni a bankjavaslatot. Az ország közvéle­
ménye már el is fogadta a közös bank

2 oldal.

Benkö Ferentz professor,
ai aleo magyar mlnerologue.

Irta: 4r Síitád, Zoltán
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Említést érdemlő adat a petrifikátumokat 
tárgyaló részben is akad. így a 159 lap 
szerint az „elefánt* (= rnammui) c-ontjaibol 
„Erdélyben is találtak Sejk kőiül epy igen 
n tgy felfut*, tál Altat ott azonkívül „Jahur- 
biknje, E. U r i, G. Auhrochsensbeiu, 
a T.'iki Havasukról M. Cons Fiehtel Urnák 
meg petritikalatlan.“

Több helyett régi téves hiedelmet igyek­
szik eloszlatni. Pl. a 161 I. „Unikoruis Hal- 
ezarv. I c h t. Unicom um fossile. G, 
Horn. v. S e e E i u h o r u 8. Ezt gyakran 
találni pétritikálva, mellyel Unikoruis Állat- 
szarvának neveznek, holott nem egyéb 
Teu^erihalszarvitál Monodon Narval. 
Millyet láthatni Dresdábau ki-töltve, A szervát 
Etiyedee még pétrifikálatlau a Thekábau 
több ritkaságokkal.

Hslfogkó. leht. Glossopetra, Schal- 
geuzatige, a Tengeri Cárkár ius vagy 
Menschenfresser Halnak Fogai LEItiN. 
de Glossopteris in Prolog, az 
»Ilyen nyelte el Jóuást-is, és nem Tzethal 
annak Torka kiesebb levőn mint sem egy 
embert elnyelhessen,*

A mit az ásványok anyagáról, összetételé­

ről tiiouil, az jur .sz.t elmdelut-k lek inthető 
vagyis a külső jelekre alapított találgatás. 
Az akkori ftsvanytiuváruak alig vau egveb 
vegyi eszköze, mint a választóvíz, a kámfor, 
nteg az erős ec/.et. Azért tie akadjunk fenn 
azon, hogy a „knstálykövek* szerinte „sóval 
és vízzel elegxesnk* hogy a gyémántot Borit 
uyotuáu „a Tűzben állhatatosának veit a 
Mármarosbau es Igeupatakáu található kvar- 
ezot pedig a j 'fele gyémántok köze számítja. 
Nem az ti Irha' ezek, hauem csak hiányát 
a korabeli tudományosságnak, a melyektn-k 
pótolgatasai'ft egy évszázad sem volt eleg, 
Mert hiszeu ma ti igaz és tálán ötökké igaz 
marad az a mondás, hogy a mit tudunk, az 
csak kicsiny részé annak, a mit meg nem 
tudunk.

A vegyi ismeret hiánya magyarázza meg 
azt, hogy ntiert kerültek kttlöuueiiiU anyagok 
gyakran egy rendbe és a legközelebbi roko 
nők külön csoportokba, Ezek a Werner Me 
mesterséges »svam rendszer tévedései. Bősé­
ges kárpótlást nyújt ezekkel szemben az a 
sok eredeti termőhely adat, a mit Bettkó 
szorgalma összehalmozott és az irodalmi 
hivatkozások, a utel>ek bámulatos jártas­
ságát bizonyítják, Ma is világos kepei 
alkothatunk Benkö korának ásványtani iro­
dalmáról, ha a Magyar Miuerologta függeléket 
átlapozzuk.

Bettkó Fereucz megérdemelte az utókor 
elimerését, de inegérd-melte kortársai háláját 
is, a kik tőle tanultak először ásváuytaut

hizat nyelven »ok lus/nui gyanúnáli, gazda­
sági es technológiái ismeretekkel együtt.

Természetrajzú érdekességeket találunk a 
Piriiassu.i I lőtöstés hatodik darabjának első 
részében, a hol a szerző „Egy kis hazabeli 
utazás*-at irta le A következő fejezeteiben 
p dig visszatér kedv -s tu loumtv'hoz, as 
asvauvtunhoz. A BÁNYÁSZ HELLYEKRÖL 
Cziitten előadja, hogy 1781-beu a hírzt és 
ilmeuaui, 1783 ban az erdélyi hányákat meg­
járván, kötelességének tartja, hogy ezekről 
tájékoztató jegyzéket adjon a gyűjtőknek és 
a tanuló ifjakuak. Erdélyben 43 banyát,
3 meleg fereddt (Vatza, Algyogx, aalán),
4 orvosvizet (Bijotti. Tzék, Ö ves, Kővár), s 
több borviztermő vidékét nevez in 'g. Mmyar- 
or-zagon 37 hányat, Lengye országon 9-et. 
(Szaszkat Sáskának,Z ilyomot Sólyomnak ttja)

Az „Imperiumbau“ 67 bányahegyet ismer 
a reájuk vonatkozó irodalomra is hivatkoz­
ván. Végül az érdeklődők figyelmébe ajánlja 
a vashámorokat, kohókat, «tompokat,, ertz- 
inosókat, választó, befogó es próba-műhelye­
ket, pénzverő-hazakat, mindenek felett pejig 
az akkor világhírű Selmeczi Akadémiát.

Harmadik része „A MIN EROLOGIÁN AK 
LEGUJlBB SYáTEMÁJÁRÓL s/.OI: 201 
ásvány neme' sorol fel tiiagy írül es uemetül, 
h''Ky *t$y nyomon követhesse az ásvány- 
rendszer fejlődését, a Magyar Mtuerologia 
megjelenése óta eltelt 14 évben, 1800-ig. 
Az újat b munkákat Gyarmati Samuéi Doktor 
barátjától kapja Gőitiugából. Ugyauonuan

■
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Közérdek

fentarlását a nemzeti munkapárt többségre 
jutásával, mint mely párt jelöltjei jelzék a 
közös bank melietti álláspontjukat. A bank 
(entanásának • következménye, a bank 
javaslat elfogadása: hogy végre törvényileg 
is eljuthassunk a készfizetésekhez.

HÍREK.
— Kinevezés. A pmi/ügymiuiszter Kn»11 

Vilmos uagyenymli péuzügyi számtisztet 
»zámeltenőrré kinevezte.

— Áthelyezés. A pénzügyminisztérium 
Bakó János akuas/latiuai jmagv. kir. mázsa­
tisztet és Eb«rgényi Anion maio-ujvári mázsa- 
tisztet saját kérelmükre kölcsönösen át­
helyezte.

— örmény püspökség. Ko'oisvárt teg­
nap Mdjiath Gusztáv Karol) püspök fogadta 
az örmények nagy küldöttséget, melyet Bá­
rány Lukacs s/amosujvari kauouoK-piebáuos 
Vezetett a püspökeié. Az örmény katholikusok 
részére öi m my püspökség felállításához kér­
ték Maj'á'h püspök támogatását.

— Alsó Fehér vármegyében nyert 
erdősítési jutalmak, á tödmivelésügyt 
miniszter 1905. évben 25990 sz. a. kibecs ■- 
tott hirdetményében peuzju almakat (űzött 
ki az önként teljesítendő erdősítéseken 
E<en kitűzött jutalmak közül Vere-patak 
község 40.000 holdnyi erdősítésért az 1, rendű 
második nagy jutáim it 1000 koronát ás 
Alirudbánya város 15‘üOO holdnyi erdősítés­
ért az I, rendű első elismerő jutalmat, 500 
koronát nyerte el. És Flock G.u'a Abrui- 
tiuva város gazdájának az erdősítések ér­
dekében kifej ett buzg dináért és tevékeny­
ségéért külön teljes elismerését fejezte ki. 

— A marosväsZrhelyi installaoeió
zóp ünnepség keretebeu folit le. A vár­

megye es a varos nagy lelkesedéssel iktatta 
be Haller János gróf főispánt. Az el 
hangzott üdvözlések a gyttmsekeu és az azt 
követő lakomán mind tiszteletet es ragasz 
kodást fejeztek ki. Varmegyénk képviselet-• 
ben az installáczión B á u ffy Káztmirbr. al­
ispán, luczedy Jóksmau f »jegyző es d z á sz 
Pál dr. országgyűlési képviselő vettek részt.
Ez alkalomból a Nyugat munkatársai csütörtö­
kön este irodalmi estélyt adtak Marosvasar- 
helyen. A színháztermet zsúfolásig megtöl­
tőire a város közö'is-*üH. Ri-ön -k Iti'vnu

5. szám.
Lajos olvasott fel Gyulay Pálról, dr. Rdnitz 
Béla Ady-da'okat adott elő, iz sr,<<5 Urt. 
hlay gyönyörű versével, Haltai pedig kedves 
unom meséivel aratott nagy tetszést. Sza­
kács Rizsika a Nyugat költőinek több versét 
szavalta el. Márkus Lily művészi zon- 
gorajátékot produkált és végű i u c z 6 1 y- 
J o k s in i n 0 lön dr., vármegy ik főjegyzőié 
magyar dalokat énekelt czigáuy > j.-.-uki kisé- 
rete mellett. Az egész est ig meleg volt 
6s a közöas^tr umn fogyott ki a.

•— BlápssidISs. Az 1910 
htvábau a migyar birodalc 
szü'etés és 33.606 halálozás », 
szetes szapnro las 13.365 lélek 
32.474 pír kötött. 5415 egyén 
legnagyobb rész Amerikába.

ó iiieplesből. 
november

ül 56.971 
A tér né-

i lz iSSágot
a lorolt ki,

küldi neki buzgó tanítványa Zeyk Daniéi a 
legdjahU ásványok leirá-át, a mely a toldalék 
74—77 lapjain olvasható. Fényes bizonyítéka 
ez. annak a tisztel-tu-k és becsülésnek, a 
melyben tívmleu oldalról, in-“g a legkiválóbb 
tüdősök körében i* részesült. C-ak igy tör­
ténhetett meg, hogy ő ismertette először 
eNair. Hist. Blumeubach Professor jóságából, 
azokat az újonnan fei-ia'ált Köveket és 
Értzeket, meilyek meg nyomtatásban világ 
elejibe nem jöttének.*

Ezek közölt van a Melinit, a C o e 1 e s- 
tiu és az ,Iglit, Igldi kő, mely szürtes 
tejer és sárgás szürke, felforró, fdig világ is 
üveg törésű Mészkő, talalta Esmark a Mi- 

ul0'!a8ál>du, Iglouál esRizbáuya

Mindezek után
érdemelnek a következeu-aok is.

f.,° P.1.1/ 8 ir e n ,1 e r-A I a b a a t e r, Opál- 
fótos Alabaitrom, mely Erdélyben találtaik.
r»H„l,bl^1,8ch?r*Lllbir»dor, Sibériai Lab- 
rador, mely Uj nem kő , . . a G. Bethlen 
Collectmj ihan az Euyedi Museumbtu.

Quecks|lbererde, Terméskénesős-föld m«iv 
talaltatlk ben Szászvároson, egy Telkén ea 
igen gazdag Termes Kéumővel mdllyer. kau- 
t»m Szigethi János vólt Tanítványomtól." **

(iolfistjik.)

— „OitlUg, nyel- . . , Biztató kiabá­
lások 3 ló iák. Os.or.iyél és hmm csatio- 
gása hVuaoi. Keserű káromkodások neu 
nyelvén. Szerdán dílu áu volt, négy őrá felé^ 
szép időben, sokak láttára, hillitira. A séta 
tér-menti utón, az 5. sz. hu táján a N a f tál I 
szállító szekere kátyúba került. Majdnem 
egy órai időbe teli, besö'óted ett, „uig a, 
emberek a kerekeket ki b rtik emelni . 
figyos sárból. A lovak is majd nmgszakad- 
tak bele. Vergődés közben az. egyik bele­
lépett a lábával a sétatér sorompóját képező 
tüskés drotbi. A vérzés elállítás i is delgor 
adott a szállítóknak. Azután tovább, a fagyos 
göröngyökön, bevágásokon, nagy óvatossággal 
■lé csalt eldőczögtek a 11. számú hlz-g a 
hová bu orokit szállítottak. — Érthetetlen, 
h így ez az alig ötszáz lépésnyi u , ezen a nagy 
forgalmú és mindenkitől látogatott, díszes 
h ilyen, a Bethlen-utcza végétől a 
Varró L á a z I ó - u t i g, miért oly elh i- 
gyalott, in aj Inéin szegyein! való mostohija 
a varosnak. Hozzá hisouió nyomorúságos 
közieké lesi voua' (fuvarosaink a tanúi) s-hoi 
sincs több a varosnak .béliéiüleieu." Halljuk 
hogy Bakó Károly, Hegyi Jmos, Ka 
10 u a Ltjos tekintélyed építőiparosok és 
városi képviselők, m ar rég ideje indítvány 
intéztek a városi k‘pviseleih ez, ennek az 
macskának járhatóvá és építési anyagok 
szállítására alkalmasabbá tétele érdekében 
De az indítványnak, miért, miért nem, sem n 
foganatja nem látszik. Egy kis közmunkái 
lehitue es kellene, most arra való időben, 
ráfordítani, kavicsot hordttui . . . Hiszen’ 
ez az utacska nemcsak az ott lakó, s of 
építkezett adófizető polgíróknak, hanem « 
Vereskereszt irányában tekvó földek, kertek, 
szőlők gazdáinak is téleu-uyáron (hej, be 
nehezen) szolgai. A sétatéri bejárónál, m 
a hazakba való átjáróknál, h elybelm-k, 
idegennek egyaránt szem ebe tűnik a hihe­
tetlen uvomorusag. De ne is azt, csak a saját, 
józlé'öket kérdezzek meg az intézők, 
iniudjtrt máskép lesz.

— Hisalas fogyasstási o*lkkekkel.
A kereskedelemügyi miniszter egy kőnkre 
ügyből kifolyólag az 1910. évi dec-.ember ho 
3-lu 80156 szim alatt kelt rendeletében 
kimondotta, hogy a mindennapi fogvasz'ásra 
szolgá'ó czikkeknek — így a tojásnak es 
baromfinak is — htzról-házra való árusítása 
házalásnak nem tekinthető s igy ily cziKkek 
kel — meg ha nem sajat termósüek is —- 
oárki minden engedély nélkül szabadon Uz 
hét vándorolva is kereskedést.

— Lop As a vonaton. Az alvinczi csendőr 
ség Uviratoaa értesítette a bulapesti főkapi 
táuvságot, hogy Arad és Vlvtucz között a 
606 os számú szem eiyvo i atrol eüopcak Pazár 
Sándorué pisk i fői ibirto tosuií kézi bőrtls 
Káj V, a nelvben ezerkétszáz koronát erő 
brilliáus fülbevaló, bnlliáus aranyóra, briili- 
áussal ek'teti karkötő, több brilliáus ekszer 
es egynéhány női toilette vo . Az összes 
kár két.ezeruyolczszáz korona. Azt hiszik, 
hogy Bulapesteu lakó u azó vasúti tolvajon 
loptak el a kézi bőröndöt.

— 180 mim hal egy fogásra. A
múlt napokban a foayodi part i i a Balatonból 
180 métermázsa halat húztak egy fogásra.
Az öreg halászok azt mondtak, hogy legutóbb 
1879-ben volt ilyen bő zsákmány.

, ,T,,Z^rt P*l*oskok kötele,o mer- 
Jelólé.ének fsifüggssstéee A k r-sk.
miniszter a bort, sort vagy egyé1» szee/ee 
italt tartalmazó zart palacziíok mmuyisé* 
tartalminak kötelező megjelöléséről szóló 
107232-1903. számú rendelet é'etbe lepte- 
tésel leirata szerint 1911 évi deczember hé 
31-ig felfüggesztene.

epilepisis gyógyese -e. Dr. Lát- 
rányi Modor Epuritiu n-vü epilepsziát gyó­
gyító orvosságot talált fel. Az orvoshoz száz­
számra érkeznek gvógvszere ir am érd -kié 
levelek. A készítmény eiős nérget is tartal- 
maz, a milyet csak kü fűdről lehel besze- 
re m. Latrauyi eddig csak 150 tuhuit hasz­
nált el es a najmkbau küldi meg szerét 
hu Upesfi és kü fő <ii tanároknak, a kik 
gyógysz-réért hozzafordu tik. A készitineuy- 
Iivel edlig két korba bau kísérleteztek. A 
budai irgalmások korháziban és az alapít­
ványi női kórházban, ahol G ősz Kálmán 
városi főorvos kezelése alatt Lttriuyi «/,eré­
től a betegek annyira jobb in letteg, tngr 
mar több mint egy hónap óta senrohauuk 
usin veit, sem mis epilepsziás tünet nem 
lép -tt. fel,

* Orvosi felfednélek korszakit éljük.
A seb eszek ma már menteikkel oly beteg­
ségeket is gyógyítanak, mdvek annak előtte 
snk ezer eine ,r óletét pusztították ei. A 
vérb.aj ellent küzdelem is igen nagy ered- 
m‘nyékét matat fel és éppen így Julad s 
tiloináuy az epilepsia (uehezkór) eilen vívott 
hiicziban is. E tereu az ujtbo kutatások 
sorában első helyen dr. ázabó Sándor 
specziálista orvo-i gyógveljarasa emiitduló 
kt tu lom anyós kutattsai ala.ijin egy oly 
gyógvmid birtokibin vau, melynek revén a 
legmakicsabb Epiiepsiat is sikerrel gyó­
gyítja ós ezeri mindenkiiiek, ki Epdepsiábao 
szenVdl, ajánlható, forduijou biz no un ti ne­
vezett orvos intézetéhez, Bulapest, Nagy-
koroni-utezt I3, h»l szives m nyújtanak __
level utján is — foviiagos.rást. l8 i_!

— A kőrüsbíaysi ozoi*. \ hu ívni-
megyei K.rósuauy.u, a juts,Író hazánál 
vnlveszter-estét tartottat. Éjfsli dradtóe 
után, amikor a jeleni evók épp-u bel mg uj- 
észteudiít kívánták egvmasniK, kő es fa- 
I arabon, megfagyott górőngvón ós száraz, 
lefosziott Kukoricza-csöveg ü'ődtek kívülről 
az ablakhoz es a luz falaboz, \ jirasbiró 
es Véiidigéi m igre n lh ek azt hűtek, hogy 
inegtamadtak dker. f/ed,ÜKb;n észre se vet­
tek, hogy a szobiban levő tizennegyóves 
rniüáu cselóilleáuy a félelemtől btlalsápidrau. 
minden izében reszketve áll mellettük. 
Revolverekkel, botokkal fő f -gwerKtízve kí- 
sültek es odaküit senkit se találtak, és a 
ko egyre huhott, V,s>zasiettelt a látásba, 
ahol a remegő uriasszonvok élesztgettek az 
izg .Iontól id íközbeu elájult cseledleáuyt. 
áuukor a leaiyka mtgilnz ten, zokogva 
mondta el hogy a kdeso dmiatta vau. Ha 
egy he,yen egy lumpig szolgái, azut.au nincs 
maradási. A h iruimczegye l.K nap útin kő- 
vek, göröngyök fadarabon csutkák ütőinek 
bo-.zá. Non culja mért, de segitssue« rajta 
m rt meghal a felelem,ól. Az ehhez hasonló 
eset mar a nyár óta többször ismétlődik vele- 
a nyáron, mikor a legelőn őrizte az apja 
|Uhur, hit a sian/. kuiiuric^-C'U kik ííö- 
róugyők repültek fele es a merre műn, a 
fik agat felé hajoltak. Azt beszelik Kóröi- 
báuyau, hogy a leányka mágneses, s ho'y 
mtu.ieu tárgyat magához vo íz. Rjtelmessé 
teszi az ügyet az a Körűim *iiy, hogy nem 
csak a túl illan paraszti nép, haue n » varoska 
lut.elligeucziája: a jtrásbiró, a járásbirósági 
jegyző, a tauitó a a telekkő iyvvezetó — 
mind látták a csodát s mind annyian azt 
-állítják, b így a leá iyka valnb.iu mágneses.
V cseudorseg vizsgálaiot. mduott ebben a 
hihetetlen d-ilogbau es a leányt orvosi meg- 
hgydles alá ver.tsk. \ n ut uiobb vettük a 
hírt a kőrdsbliiyai Ferenczreu li zárda fö­
löké fognlta fel cselednek a leánykát, kit 

Lugal Trio an ak hvitk, hogy figyelje meg 
lelki állapotai.. Ugv mik tor a N.p szer­
kesztősége saját' költségén akarta Pestre 
vinni gyógykezel,etés vegeit, de most még 
nem adta ki a zár-la. Egyeokéut az egész 
Csoda ósszezsugirolőtt, mert a szemtanuk 
az utóbbi uapoknau igen in ‘gapadtak. Mintha 
restelkednének, hath a csak eszelős, beteges 
kópzelődesi eset törtem volna

.= F-, K|
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— Betörés a templomba. Maroaujvárt 
«■gy gono.-z lelkületű trinbi r decz. 29-éu éjjel 
bt-lört a lóm. kalb., a le fonná ills és a pór. 
kaih. templomba. Előbb a róni, kaih. iem- 
pljmiba hatolt be, lefeszítette a falba eidsi- 
tett Szent Aulai perselyt s azzal loviilib 
ment a többi ttnp'pmba. Azonban ep)ik 
tt inptomban sem jait szerencsével, mert a 
szépé uv I knek szánt, hlleieket minden kel­
ti áruin napba kiszedik, A csendórseg erélyes 
>iyomozást indított a tettes kezrektritesere. 
Ugyanis a közelmúltban Tövisen is löiteut 
hasonló len plomrablás, melynek elkövetője 
tiiibovau tiyöigy poklosi lakos volt, kit 
miután elfoglak, az ügyészség szabadláb!a 
helyezett ideigUnesen. Ez! a rövid szabad­
ságot igyekezett felhasználni Giibovan es 
Murosujvait a kincstaii vendéglőbe szállva 
Lebovics Adolf válaszún bnfokosnak adta 
ki, magát es az újvári viszonyulni I érdek­
lődőit, s igy laji koz lalva magát követte 
el uj-ibb betöréseit.

* A gyermektáplálás nagy problémája 
megunnál nyúl. li« ugyanis az elválasztás 
idejelöl kezdve „Phu.-phatllie Fallierte“ világ­
hírű gyei me k lápszei I el lápiájuk a g\ elme­
ket, sulisai m kell be,liuiuiiol avagy gyomor- 
ZHvartól tuítani. A legelőkelőbb gyermek- 
orvosok tapasztalata szerint a Phosphat iné 
Fallieres-nei nincs jobb es erlekt st bb tápszer, 
mert kellemes ízű, könnyen tmeszihelo, a 
íogzast megkönnyíti es biziosiija a csont 
rendszer fejlődését. B 1—B

— Visszahozta a honvágy. Varga 
Peter. H gyulaith> Ivari 50-ik gyalogezied 
közlegénye meg a nult ev julius havában, 
a mezei munkák elvégzést cziuien négy heti 
szabadságot kapóit. Szabadi agának letelte 
előtt Szerbiába szökött, óit bolyongott fel 
évig. A honvágy azonban a múlt hónapban 
liazaü/te es Bind kornyékén, mint napszá­
mos tengette eletel, hal a mony első napjau 
Fiiadra ment es ott a kuícsuiaba nagy da- 
riuót csapolt. Estefele reszegeu e ment a 
csendorst-gie, es olt kei te, hogy lariozlassak 
le, mert katonaszökevény. Kihallgatásakor 
eimonuia, hogy ímelóit Sztrbiaba szököil 
volna, szuionyat es sapkája! elásta, ruháját 
pedig össze lepte es a vízbe dobta, Vaiga 
már 1905-ben is elszökött ezredétől s emiatt 
csak a műit Övben keltik ki a togbazbói.

— Beszelő kutya, Ezt a világcsodát 
hozlak önül Pol OSZOL szagból. A lulletel lenül 
hangzó hír szí lint az eszakpoiuszoiszagi 
Leizling mez.oseg Ebi rs nevű eiueszenek a 
kutyája beszel. A hozza intézett keidesekre 
eite meseu válaszol s remélik, bogy a kifeje­
zetek több' módjait is rövid inon bt lül elsajá­
títja, A tel meszel csodája-e vagy emberi 
d essz üt a n üve-e, kínáltuk u szak uilósok.

* A hálószobák réme, a poloskák kiirtása 
eddig a lehetetlen dolgok köze tartozott. Mióta 
azonban a Löcherer Cimexínnel történték próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexm nemcsak az elő 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
halasa folytan a peték rögtön kiszáradnak es 
többe ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat, vagy festest 
nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy 
Kapható: U Kovács József örökösei gyógyszer­
tárában Nagyenyeden es a készítőnél: Löcherer 
gyógyszerésznél, Bartfan. n,

A leytapasztullabb orvosok
tanácsoljak, hogy egmsógünk fenntar­
tása érdekében elsősorban a gyomorra 
ügyeljünk.

A ki gyomrát vendben kivánja tar­
tani, legye szabálvlyá, hogy minden 
hé len degalabb egv bizonyos meghalá- 
rozqtt napon, például minden hétfőn 
vagy: mondjuk minden szombaton, 
reizgeliftés' előtt egy pohár igaz. 
Ferencz József-keserüvizet igyák

Ezen régóta bevált természeladia tisz- 
tiló-gyógyviznek bámulatos felfiissitő ha­
lasa van ítmoMik tmfsziőszerveinkre 
hanem egész lényünkre is. A török csá­
szár udvari főoivosa is ezen tulajdon­
ságát becsülte a legjobban, mikor azt 
irta róla, hogy „a knünó Ferencz József- 
keserüviz használata különösen kellemes “ 

Vigyázni kell, hogy a kereskedések­
ben mindenkor valódi Ferencz József- 
kiseiüvizel kapjunk, mert ez az, mely­
től a világ minden tájának orvosai és 
oi vostanárai a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkoznak,
aiMiMMiiiiiinimiiiiiMHiiiuiiinimiMiiimiiMiiimiMiniiniMHiiiHi«iimi)i"

KÖZGAZDASÁG.
A halteny észtós állami támogatásban.

Az élelmiszerek drágasága miatt általit- 
nosan erzeit megelbelési viszonyok közölt 
a köz.erdeklődáS mind elénkebben fordul a 
halak es a halászat fele, előbbiekben keresve 
uzl a c/ikkei, mely a többi élelmiszerek kö­
zölt leginkább lenne hivatva a fogyasztásra, 
mint húsfélékét helyettesíteni.

Keisegtelen, bogy a hal, mint egészséges, 
jóízű, általánosan kedvelt, minden más bús­
nál olcsóbban termelhető anyag, nagyban 
alkalmas erre a czéha, ha a piaczok igé­
nyeit bőven fedező mennyiségben all rendel­
kezésre. Pia a gazdaság igénytelenségét és 
megfelelő viszonyok közölt könnyű alkalmaz,- 
hatóságát és azt a körülményt is tekintjük, 
mely szerint általa Olyan tetIlletek válhat­
nak használhatóvá, amelyek egyéb gazda­
sági czélia alkalmat>anők, a többi állalli - 
nyesziési ággal szemben még lényeges elő­
nyöket is biztosit.

Nevezetesen a halgazdaság üzeme csak 
kévés emberi munkát igényel. E mellett a 
munka java része kora tavaszra és késő 
őszre esik, azaz arra az időszakra, a mikor 
a mezőgazda teendői még meg sem indultak, 
illetőiig már befejeződlek. Ez okon a hal­
gazdaság üzeme könnyen beállítható a mező­
gazdaság kevetebe és pedig úgy a nagy- 
miut a kisgazdaságokéba. Még nagyobb előny 
rejlik pedig abban, hogy nemcsak meglevő 
vízikben, mint tavakban, hall ajakban, mocsa­
rakban stb. hanem baimely más viz alá 
borítható terülaien is üzheiő. Ebben a vonat­
kozásban egyenesen eszközt nyújt a mező­
gazda un k meglevő természetes vagy mester­
séges víztartók kihasználásán felül olyan vi­
zenyős, és mint csekély, vagy semmi értékű 
legelők, lélek, nemkülönben lőzeges avagy 
szikos stb. laposoknak rendszeres termelés 
inj u való értékesítésére, amelyek gazdasági­
lag részben vagy egészben meddők, — fel­
téve természetesen, hogy az illető területe­
kéi viz alá bontani síkéiül.

A halteimelésnek a feni lekben érintett 
fontos és küzérdekü hivatására, idő- és «1 
kalomszeiünek látta gróf Serényi Béla föld­
művelésügyi miniszter a gazdaközöuség figyel­
met erre a termelési ágra különösen is fel­
hívni. A midőn p- dig annak felkarolását a 
maga részéről a legmelegebben ajánlja mind­
azoknak, a kik erre alkalmas terület felett 
rendelkeznek, egyúttal rnegt mliti azt is, hogy 
az éiiutett közérdekű czelok szolgálatában 
a halgazdaságok létesülesét a rendelkezésére 
álló eszközökhöz mérten, anyagi támogatás 
sál is előmozdítani óhajtja.

A segélyezést részben a beruházások költ­
ségeinek bizonyos hányadrészben való meg­
térítésével, részben pedig a népesitéshez 
kiválható halanyag 50—100%-nak több éven 
át díjtalanul leendő átengedésével tervez.

Minthogy azonban csak az 1912 évi állami 
költségvetésben gondoskodhat az e czélra 
szükséges nagyobb hitelről, tehát hogy en­
nek mértéké felől tájékozódhasson, felhívta 
az alispánokat és a polgármestereket, hogy

a vármegyék és a városok gazda közön séget 
a legkiterjedtebb módon tájékoztassak, meg­
jegyezvén egyidejűleg, hogy a k'k a szóban 
forgó termeléssel foglalkozni akarnak, azok 
részére szakközege, az országos halászati 
felügyelőseg, teljesen díjtalanul készít tervet 
és ad szakszerű uimutatást minden felmerül­
hető kérdésben. 1

Az ebheli -gónyek. a jelenlegi helyzet rész­
letes körülírásával, valamint az óhajtót! se­
gélyezés mértekének felemliiésével szabály- 
szerű folyamodvaliyha foglalva mentői előbb 
hozzá terjesztendő!;.

Az állattenyésztés < előmozdítása.
A m. kir. föld nevelésügyi miniszter vala­

mennyi járási és városi m. kir. állatorvoshoz 
rendeletét intézett, hogy évenként a tavaszi 
állatvizsgálatok és az állategészségügyi intéz­
mények ellenőrzése alkalmával, mik r műkö­
dési területük minden községében megfordul­
nak, az állattenyésztést is állandó figyelem­
mel kísérjek, az apaállatokat megszemléljek 
s azok esetleges hiányairól, nem megfelelő 
tartásáról vagy gondozásáról, kifogásolható 
állapotáról vagy pedig a szabályrendeletben 
megállapított teuyésziranytól való eltérő vol­
táról győződnének meg, erről, nemkülönben 
az állattenyésztés tereu eszlelt fontosabb 
mozzanatokról vagy szükségletekről az első­
fokú hatósághoz legyenek jelentest és jelen­
tésük máso'atát a törvény hatósági m. kir. 
állatorvos utján hozzám terjesszék fel.

Felelős szerkesztő: - 

Or. M ÜLLER JEN Ő

‘ '1. '
Használjon Feller-féle Elsafluidot és Feller-féle Elsa-
párnákat, melyek egyedüli készítője Feller V. Jenő 
udvari gyógyszerész, Stublca, ICentrale 125.' sz,, 

(Zágrábmegye) ,

I. A Feller-féle Elsatluid saját tapasztalatunk sze­
rint fájdalomcsillapító, gyógyító, gyengeségei' 
megszüntető hálással bír, gyorsan és biztosan 
gyógyít osúzt, koszvényt, ideggyengeséget, oldal­
szúrást, szaggatást, intiuenzát, főj-, fog- és derék 
fájást, zsábai, bénulást, sze nfájast, migrant, sok 
itt meg nem emit etl betegségtől megszabadítja 
az embert. A Kelte.-féle Elsafluidot rekedtség,' 
nátha, mell- és torokfájás és légvonal vagy hű­
téstől eredő bajok ellen is páratlan gyógyszer­
rel használják. Valódi csak úgy, ha minden 
üveg a „Keller" nevet viseli, 12 kis vagy 6 dupla 
vagy 2 speciális üveg bérmentve B korona.,

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, hogy az 
emberek ezrei gvomorbajok, görbe, étvágytalan-'1 
ság, veseégés, hányáéi inger, rosszullét, fel bő fő- . 
gés. puffadtság, dugnlás, aranyet-es bántalnjak 
és különböző enn aztési zavarok ellen kitűnő éa.. 
biztos sikerrel használják a Feller-féle hashajtó , 
Rebarbara-Klsapilulákat. 6 doboz bérinent.ve 4 , 
korona. Óvakodjunk azonban utánzatoktól, és 

ozimezztink minden rendelést gondosan

Feller V. Jenő gyógysíéí észnek, Stublca,
Centrale 125. az. (Zágrábmegye).
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osak e vedjegygyel valódi

Mini n szülő adjon hi.lez gyeniickoi
nek HUGER EMULZIÓT, inert i‘z erősíti a gyw 
lilikeket, clnmozd ij% a osoutképzőilást, fejleszti ét 
táplálja. Hatásos.ellenszere a köhögésnek, gyomor­
rén) hőségnek. Meghecsülheleilen (ng/ás idején Hír­
neves orvosok ajánljak, nv rt a legjobo csukamájolaj 
prep ratum, nincs (wllomethen sz .ga, jóízű, k'ínnyé li 
euiésztlrtö és. .fjejét veszi a külöülelo gyermek- 
betegségeknek; j^l ? ' 28U » 1?

Egy üveg ára1 2‘kor., a gyógyszerlárakbau.
Postán 3 üveget bérai ntve ti koronáért a pénz 

<16zetes beküldése után vagy utánvéttel küld 
„Nádor gyógyszertár“ 
BUDAPEST, VI.. Váczi-körm 17.

79—1911. őzig sz.

Pályázati hirdetmény,
.Alsó-Fehér vái megye maro.sujvári já­

rása ban a magyarbükkösi körorvosi 
állásra ezennel pályázató1, nyílok. A kör 
áll 19 községből Magyarbükkös szék- 
helylyel. A fizetés ItíOl) korona, szokásos 
látogatási díj, fuvaratalany a községek­
kel megállapítandó összeg. Felhívom a 
pályázókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényüket hozzám legkésőbb 
f hó 19-éig adják be. A választás ki­
tűzése iránt később fogok intézkedni. 
Az állás azonnal elfoglalandó.

A marosujvári járás főszo'g tbirója.
Marosujva,r, 1911. óv január hó 7 én.

Binder József,
5 2—8 főszolgabíró.

I Ha egészség Vein, |
■I minden Van!! I1Ü

Az. egészség egyik legszükségesebb 
fentartrja a jó víz. Különösen azon a 
helyeken, hol a jó ivóvíz áldásait nél­
külözik, az ásva in víz ne hiányozzék 

egy asztalról sem. — Ilyen a

Bo&olti korona forrás,
mely kiváló nagy szénsav és lithium 
tartalmú ásvány viz. Iv-llenvs izénél es 
tisztaságánál fogva mint e'vezeti viz, 
úgyszintén bn.rr.rl és szörppel vegyítve 

. , . .kitűnő,
A Boholti korona forrás viz árai:
2 literes Üvegben . . 30 fillér.
1 Ü „ „ . . 2(i „
* n » • • 20 »

Kizárólagos elárusító hely Nagyenyetl 
és viileke részeve :

Fenichel Lázár üzlete.

tea-

tC

Újonnan beültetett, jó termo

191 szőlő eladó.
Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Közérdek

Leitár előtt!

Weiner Mátyás
1 ' * női (livatáruhazaban

BUDAPEST. Andi assy-ut 3 szám alatt

Kivételes eladások farsangi csikkekben
Ajouv bat ist, t-hvr most 
V-thi sivn esipkv 1>t-iti;i 
Mosó rosti ki hn 
Made ra himzósek
1^0 cm széles Gm-ndin mindm sv.iuber 120 

» „ gyapjú voile n n 105
Tátit selyem' ^5
Poiigiv- és luisüt-sely« in n 
12u cm i-z. kristalin .■'(•!)> tu 175
(í tuti a (üti alkalmi 1 uh ik ru pfc

A. káWi'Cs-ehYt vásánoi t lasxamanult áruk, u. m : 
a ős- ti uv-11 17 kt'i, wlom hat client 24 kr., levanlin 
19 és <H ki Scly^mruha \ászon 39 és 45 kr. 12" 
(un. széles kampa:n szövet 48 kr. 120 cm széle* 
Honi"£pun 45, (io é« t.) kr. 120 cm széles női posztó 
49 és So kr. Kuba bars n v 05, 75 és 110 kr

1.6 45 kr
most

Nag v lasz'ék

Árverési hirdetmény.
A ref. Egtház Kossuth Lajos-ufcza 19. 

száma alatt fekvő je'mileg papi lakásul szol­
gáló házíistellíéitsu bérbeadására nvilváoos 
árverést hirdetek a következő feltételek 
mellett :

A luszonbérleti idő kezdődik f. évi április 
24-eu és. tart 3 évig.

A haszonbér, kikiáltási összege évenként 
1000 kor.

Az árverés f. évi junúítr 15 én, d. c.
ll órakor lesz a várbeli tanácsteremben.

5. H/ám:

Árverezni kívánók kötelesek 100 kóron a; 
! bánatpénzt letenni.

Zárt Írásbeli ajánlatok bánatpénzzel' fel- 
szerelemlők és a szóbeli árverés megkezdése ,

I előtt beatlumlók.
\ részletes árverési feltételek tisztelete« 

Málnási Ltjos urnái megtekinthetök.

Tóth Mikhs,
i Hí 1—8 fógoudnolt.

BUTOR-EÉ

KUNSCH ANTAL
•WPP M

épület- éa bútorasztalos 
NAGYENYED, Rózsa-utcza,

a var megyeházzá! szemben.

Elvállal uiindeunemű épületmunkákat. 
Kes/.it és raktáron tart nagy válasz, 
tékhan saját műhelyében készült teljes, 
lakásberendezeseket minden sülben a 
legegyszetübblől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adut t tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
Valiul ja. Nagy választék vas- és rez- 
hutorokban úgyszintén .mindepu'eityU
------- kárpitozott bútorokban, —„

int -•>ö

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10 — 50 évi időtartamra nyújt

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lindner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
56 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

Köhögés, rekedtseg és elnvalktsodas 
ellen gyors és biztos hatasuak

O /
Vttó-} i

E(/fjer

mellpasziillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor.
Próba-doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:

,Nádor“ gyógyszertár
j Budapest, VI., Váczi körút 77.
K u. Kovács József örök. Bethlen Gábor gyógyszertárában.
I NagyenyßdBll kapható: Dr. Odor Béla gyógyszertárában. íM 18_M
hmm mwMBXMmwmmMwmmmmm

Meyfíji e; az 
áikozoit Kohóges, csakhamar meggyógyított
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Tisztelettől értesítem N tgvenyed ás vidéke 
n. e. közön* ‘g-R, hngv folyó év és hó I'.i-mi 
csütörtökön a Kollégiu n tor inter in ‘ben a 
tanítókéi)‘.udei ifjúságnak egy zsrkörü t tnc<- 
iskoUe nyitok a polgiri leányiskola uöven- 
dékeivel, melybto minden ujibb tnuczok a 
legmodenidbbb stílben oktatva lesznek. Genirt 
boston mágián órákat intelligens úri csa- 
Uádokeal úgy csoportok, mint egyes szemé­
lyek részére 'szívesen és előnyös feltételek 
melleit adok. Iskolai növendékeknek dél 
utón 5—7 óráig, felnőtteknek saját táncz- 
termeiufiéu 8 — főóráig. IS-iíjV^ozm a láncz- 
iskola helyiségében a nap bármely órájában 
lehet és lakásomon: Tövis atcza 45 szám 
alatt. Becses pártfogást kér,

tisztelettel:

HERLrITSKA NÁNDOR

Közérdek
I, szám.

9 8-4

okleveles tánozUnitó,

Nagyenyed.

Legjobb ajándék
• A+fncói*!, ÁWketIngyansbhnentveküld 

I13Z3I SZ0Tl65drU Linear Gyö gy szövőgyára Nagyanyád
a tartós 
és olcsó
E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E EI MAROSUJVÁRl TAKARÉKPÉNZ TÁR |

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Tartalékalap:

,,« * M AROSUJVA R T. .................. -

S*. 6160- 1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyed, kir. járásbíróság, mini tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr Müller Jenő ügyvéd által kép­
viseli Nagyenyidi Kisegítő Takarékpénztár végrehijta- 
tónak, Bobsill» Kirilla felgyngyi lakos végrehajtást szen­
vedő elleni ügyében a kérelem kövekeztében a végre- 
bajiaei arvere« 39B kor. 90 tili. tőke s jár. kieié- 
giiéae végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §-a alapján és a 
146 § értelmében a gyulafehérvári kir, törvényszék 
•erUle óu es a uagyenyedi kir. járásbíróság kerületében 
evő a ii-Jgyógyi 471 sz, tjkvben A -f- 1 — 2 r.isz. a.

bevezetett közös legelőből jaro 13, .‘>779 és közös érdi­
ből jaro 3160 1.117472 részekből végretiajlást szenve­
dőt illető 1 6 rész jutalékára 10 kor., — továbbá a 
lelgyógyi 620 ez . íikvben A -f 5 rész. 630— 633, 
634 1 brsz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető 13 
rész juialéknra 1385 kor , a f.lgyógyi 728 sz. tkvben 
A -f 2-6 rdsz. 4617-4520, 47)8-4763, 4767, 4768 
brsz. fekvőkből és a 6 rdsz a. beiezeielt-közös legelé- 
jaro 11 6779 részből végrehajtást szenv-döt ilieiő fele- 
rész juialékara 233 kor., a felgtógyi 1023 sz. íjkiben 
A -p 3—4 rdsz. 3929, 4014, «015, 40 6 brsz. fek­
vőkből végrehajtás szenvedőt illető 1 3 rész jutalékára 
188 kor., — 'Ogre a lelgyógyi 1*253 sz tjkvben A -p 
1—3 rdsz. 2481, 3060, 3053 brsz fekxőkbő. végrehaj­
tást szenv dőt illető felerész jutalékára 79 kor., össze­
sen 1896 komában megállapított kikiáltási álban el­
rendeltetik.

1. A femiebb megjelölt ingatlanok az 1911. évi 
január bő 24-Ik napján délelőtt 9 bilikor
Fe Így oly községházánál megtartandó nyilvános árveré­
sén a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb áron el mm adatnak.

2. Árverezni szándékozok végrehajtató kivételével kö­
telesek az ingatlanok kikiáltási aiáuak 10 %-á bánat-■ 
pénzben, vagy az 1881. évi LX. lönényczikk 42. g-ban 
jelzett árfolyammal számított óvidékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881.évi 
LX. t -ez. 170 §. érielmében a bánatpénzt csak a bíróság­
nál! előlege« elhelyeziséról kiállt ott szabályszerű elis­
mervényt álszolgáltatni.

8. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ér százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni,* mert elleneseiben 
az arVvtes az 1908. ovi XL1. t.-ez. 25. §-a értelmében 
fog íolytattatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól,
Nagyenyeden, 1910. évi szeptember 13-áu

Weiner Sándor,
7 1 — 1 kir. járásimé

400 koronáiéi i feljebb E
(°)

E Foglalkozik:
^ Váltók leszámítolásával (kezeseit ós bekebelezett)

E T 'rlncTtÁeoe (eniortisHCiős) kölcsönöket nyújt tőidre
Kl I UricSZlccCo 10—65 ev g tvijeilő "időre. ■ , W
*2 , ,, VK,.win.lmvé áá foivószámláia. Relétek ulátií..npttó.5Va7o Ot jSt
§ Betéteket «««.. 6'/,;/.■<>. -y ®
g az intézet sajátjából fizeti, Belét th«-l Kimondás ue kttl is kiti/ct.
® é- • , vételével és eladásával és kulátis előlegezésével. Érmek és kttl-
E LrtekpapirOK iö|(|j penmmek, valamint szelvények be\állásával. ^
jojh íoí
E Előlegeket nyújt rakífári és egyéb árukra. M
E VAUrrno-rtÓlv/a előleget nyújt arany-, ezüsttárgyakra és ékszerekre, sorsjegyekre, * 

Z-dlOgOSZiaiyd eitekpítpirokra egyéb ingóságokra.
•288 -I»

forduljon minden érdeklődő

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
séün)Uk. di«c$erj»k. lUle^etUck, keritesnövenyek 

bogyógyiimölcsüek stb.

Szőlőoltványok *tr
európai és amerikai sima é» gyökeres vesszők 

(Oktató diszárjegvzék kívánatra ingyen)

Nyitva áll

hétköznap

d. e. 9

Részvénytőke 400.000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,

iiiimiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiMiimiiiMiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiimmiiimmiiiiiiiniiiiiiiiiiMiiMiim

ElnnuAo kölcsönt nd betáblázaera, megfelelő kezességre, 
tlOfijOS értepapirokra, sorsjegyekre, jóhttelti penzinte/.etuk 

rés/, vényeire.
Vásáré1 elad értékpapírokat.

I ntáthn elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
L0I8ID8 öizési díj mellett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Villákul 111 összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltete- 
VdlIUhal |efc mellett számítol ie.

ÁllandO betétet Ä legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

e

:
■nr

Uzletfeleink 

réazere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

Friss töltésű bor* és gyógy-vizekböl kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bodoki „Maliid“, Bodoki „Salus“. Borszéki, Elöpataki, Málnási borviz, Málnási „Mária“, Margit, Parádi arzén, 
Bépáti, Saliaior, biculia és fcztojkai hazai fonások, lovabba: Cailsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levieo, Marienbadi 

Boucegno éis belters külföldi és végül: b’erenoz József, Horgony és Igmaudi keserüvizek, 47 —i

Nyomatott a Napyeoyedi Könyvnyomda és Papirárugyár RészvényursasAg könyvnyomdájában Nagyeuyedeu.


